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Kijk je antwoorden goed na. Als je een antwoord niet goed hebt, verbeter dit dan en leer ervan zodat je het de volgende keer wel goed zou doen.

Opgave 1
1. niet waar
2. niet waar
3. niet waar
4. waar
5. waar
6. waar
7. niet waar
8. waar

Opgave 2
1. Gemeente
2. Rijk
3. Rijk
4. Gemeente 
5. Provincie
6. Rijk

Opgave 3​
	a geen ambtenaar
	e wel ambtenaar

	b wel ambtenaar
	f geen ambtenaar

	c wel ambtenaar
	g wel ambtenaar

	d geen ambtenaar
	h wel ambtenaar



Opgave 4
a. Nee
b. Om de 4 jaar
c. Bv: CDA, VVD, SP, CU, PVV, GroenLinks.
d. Eigen antwoord, bv: omdat mensen niet zo goed weten wat de EU doet, omdat ze het niet belangrijk vinden

Opgave 5

1. waar
2. waar
3. waar
4. niet waar.

Opgave 6
1. planeconomie.
2. markteconomie.
3. markteconomie.
4. planeconomie.
5. markteconomie.
6. markteconomie.

Opgave 7
Gemengde economie

Opgave 8
Micha, want bij een planeconomie wordt er veel door de overheid bepaald en geregeld. Je hebt dus veel ambtenaren nodig om dit te regelen.

Opgave 9
      a.
	1 particuliere
	4 collectieve
	7 particuliere

	2 collectieve
	5 particuliere
	8 particuliere

	3 collectieve    
	6 particuliere
	



b. Winst maken.
c. De overheid
d. Niet waar
e. Waar

Opgave 10
a. 
	1 individuele
	4 collectieve
	7 collectieve

	2 individuele    
	5 collectieve
	8 collectieve

	3 individuele
	6 collectieve    
	9 collectieve 



b. Om te zorgen dat iedereen boeken kan lezen en niet alleen mensen met veel geld. Boeken lezen is belangrijk.
c. School, museum

Opgave 11
1 - 4 - 2 - 3

Opgave 12
a. Accijns is een belasting om het gebruik van bepaalde consumptiegoederen (bijvoorbeeld sigaretten, benzine en alcohol) af te remmen, omdat ze schadelijk zijn voor de gezondheid of voor het milieu 
b. De overheid heft accijns op sigaretten, een pakje sigaretten wordt hierdoor duurder, minder mensen gaan hierdoor sigaretten kopen..
c. Waarschijnlijk is de prijsverhoging te weinig om het kopen van sigaretten af te remmen. Mensen merken deze verhoging nauwelijks.
d. 30  x 0,32 + 30 x 1,06 = € 41,40

Opgave 13
a. Meer keuze, lagere prijzen en betere service door concurrentie
b. Dan zullen de ouders heel veel geld moeten betalen om hun kind(eren) naar school te kunnen laten gaan. Heel veel kinderen kunnen dan niet naar school.


Opgave 14
2, 3, 5, 6

Opgave 15
a. Werkgevers (bedrijven) krijgen dan geld van de overheid als ze een werkloze in dienst nemen
b. Door deze subsidie hebben de bedrijven minder loonkosten. 
c. Deeltijd of parttime: iemand heeft een deeltijdfunctie als hij/zij minder dan de normale werkweek van 36-40 uur per week werkt
d. Voor de uren die minder gewerkt worden, kunnen dan andere mensen aangenomen worden.
e. Door deeltijders dezelfde rechten te geven als fulltimers. Door iedereen het wettelijk recht te geven op deeltijdwerk (een werkgever mag een verzoek om minder te gaan werken dus niet zomaar weigeren)

Opgave 16
1 - 5 -4 -3 - 2.

Opgave 17
1. CAO staat voor Collectieve Arbeidsovereenkomst. Een collectieve arbeidsovereenkomst is een schriftelijke overeenkomst waarin afspraken over arbeidsvoorwaarden staan. Bijvoorbeeld over loon, toeslagen, betaling van overwerk, werktijden, proeftijd, opzegtermijn of pensioen. Een CAO wordt afgesloten door 1 of meer werkgevers, 1 of meer werkgeversorganisaties en 1 of meer werknemersorganisaties (meestal vakbonden). Zo is er bv een CAO voor het Onderwijs, een CAO voor de ziekenhuizen, een CAO voor de metaalindustrie, een CAO voor het levensmiddelenbedrijf enzovoort
2. Als de lonen met hetzelfde percentage stijgen als de prijzen, verandert de koopkracht niet. Je krijgt bv 3% meer loon, maar als de prijzen ook 3% stijgen dan kun je nog steeds evenveel kopen voor je geld.
3. Als de prijzen heel veel stijgen, moeten de ambtenarensalarissen ook heel veel stijgen. De overheid moet dan meer uitgeven aan salarissen.

Opgave 18
a. Nivelleren
b. - progressieve belastingen (waarbij mensen met een hoger inkomen relatief meer belasting betalen)
- inkomensafhankelijke subsidies en uitkeringen
Opgave 19 (VWO)

[image: ]
De curve komt dichter te liggen bij de 45-graden lijn, de lijn van de gelijke inkomensverdeling


Opgave 20
a. Nederland is een klein land met een open economie, dat wil zeggen dat Nederland veel handelt met het buitenland. Het tegenovergestelde van een open economie is een gesloten economie. Een land met een gesloten economie kan veel goederen en diensten zelf maken en handelt weinig met het buitenland.
b. Bijvoorbeeld: bananen, olie, kleding, staal, auto’s, rekenmachines.
c. Bijvoorbeeld: fruit, bloemen, kaas, vlees, machines, zuivel.
d. Bij een exportoverschot wordt er meer geëxporteerd dan geïmporteerd. 
e. Bij een uitvoertekort verdien je minder met de export van producten dan je betaalt voor de import van producten. Om het uitvoertekort te kunnen betalen, moet je bijvoorbeeld geld lenen 

Opgave 21
A - E - D - C - B.

Opgave 22
Welke vormen van milieubeleid herken je in de volgende overheidsmaatregelen?
1. verbod.
2. subsidie.
3. Heffing
.
Opgave 23
1 – 4 – 2 - 5 - 3. 




Opgave 24
a. De kilometerheffing staat ook wel bekend als rekeningrijden. Het is het belasten van het gebruik van de auto, en niet langer de aanschaf en het bezit (zoals nu het geval is). Dit kan d.m.v. een heffing per kilometer of een heffing gekoppeld aan het gebruik van een bepaalde weg op een bepaald tijdstip.
b. .Dat er minder mensen tijdens de spits gaan rijden, zodat er minder files zijn. Dat mensen kiezen voor het openbaar vervoer in plaats van de auto

Opgave 25

a. De overheid wil het gebruik van groene energie, zoals zonne-energie, stimuleren (bevorderen). Door een subsidie te geven hopen ze dat mensen zonnecollectoren gaan kopen.
b. Het scheelt hem energiekosten
c. De kosten zijn 4250 – 500 = 3750 euro
Hij bespaart per kWh € 0,125. Na 3750:0,125= 30000 kWh heeft hij deze kosten terugverdiend. Dat is na 30000:4000=7,5 jaar

Opgave 26

a. Dat is goedkoper voor het bedrijf. Ze hoeven geen afvoer- en verwerkingskosten te betalen
b. De overheid zal het schoon moeten maken. Dit wordt betaald van belastinggeld, dus indirect betaalt de belastingbetaler, de maatschappij

c. Dat degene die iets vervuilt, ook de kosten van het schoonmaken moet betalen
d. Nee. Het is niet altijd bekend wie de vervuiler is.

Opgave 27
Geef bij elk van de volgende maatregelen aan of het gaat om maatschappelijke kosten of om "de vervuiler betaalt":
1. de vervuiler betaalt 
2. de vervuiler betaalt 
3. maatschappelijke kosten 
4. maatschappelijke kosten (als het niet bekend is wie het heeft gedaan en/of dat het bedrijf niet meer bestaat)

Opgave 28
Hieronder zie je twee kolommen met overheidsuitgaven.
	Huursubsidie
	Salaris van een leraar

	Werkloosheidsuitkering
	Aanleg van een nieuwe spoorlijn

	Kinderbijslag
	Bouw van een nieuw schoolgebouw

	AOW-uitkering
	Aankoop van een gevechtsvliegtuig



a. In de eerste kolom staat er geen tegenprestatie tegenover
b. In de tweede kolom
c. Overdrachtsuitgaven

Opgave 30
Zet bij elke taak van de overheid de juiste uitgave:
A – 2
B – 1
C – 4
D - 3

Opgave 31
a. O.a. uitkeringen en bijdragen in de kinderopvang
b. 78,5 miljard euro
c. 78,5 : 264,4 x 100 = 29,7%

Opgave 33
a. 263,1 miljard euro
b. (80,2 + 80.7)/263,1 x 100 = 61,2%
c. 56,1 miljard : 8,3 miljoen = 6.759 euro.
d. Directe belasting, bijvoorbeeld:
loon- en inkomstenbelasting: belasting over je inkomen
vennootsschapsbelasting: belasting over de winst van o.a. een nv of bv
erfbelasting: belasting over een erfenis
dividendbelasting: belasting over winstuitkeringen op aandelen
Indirecte belasting, bijvoorbeeld
BTW: als je een product koopt betaal je BTW
Accijns: belasting op alcohol,  tabak, brandstof
Invoerrechten: belastingen over bepaalde producten die je importeert
 

Opgave 34
a. De verwachte inkomsten en uitgaven van het Rijk voor het komende jaar
b. Omdat het om miljarden euro’s gaat en niet meer om miljoenen
c. Als de verwachte uitgaven hoger zijn dan de verwachte inkomsten
d. Dan moet ze geld lenen en wordt de staatsschuld hoger. Ook wordt de rente die ze moeten betalen, steeds hoger

Opgave 35
De volgende gegevens komen uit de begroting van 2015.
	Inkomsten overheid
	€ 246,8 miljard

	Uitgaven overheid
	€ 259,6 miljard

	Overheidsschuld
	€ 467 miljard

	Rentelasten
	€ 8,4 miljard



Ga er bij het beantwoorden van de volgende vragen uit dat er 16,6 miljoen Nederlanders zijn.
a. 246,8 – 259,6 = 12,8 miljard euro
b. 12,8 miljard : 365 dagen = 35,1 miljoen (35.068.493) euro
12,8 miljard : 17 miljoen mensen = 753 euro.
c. 467 miljard : 17 miljoen mensen = 27.471 euro.
d. 8,4 : 467 x 100 = 1,8 %
.
Opgave 36
a. 1,5%
b. 10 jaar
c. Blijft gelijk. De schuld wordt alleen maar kleiner als de overheid gaat aflossen
.

Opgave 37
C

​
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